

## 第2讲 世界的光景与处境

### 新约执事的传讲

罗马书第十六章25至26节：「惟有 神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。这奥秘如今显明出来，并且按着永生 神的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。」这经文写清楚了圣经的来源、圣经的内容以及圣经的功用，同时也确定了 神要藉着新约执事们所传达的讯息。

所以第二讲要说的是在新约里作耶稣基督执事的人，他们如何来传讲，并按着次序来传讲。圣经的背景描写了当时世界是怎么样样的世界，世界的人生活在怎么样的情况中，他们需不需要福音，需不需要藉着圣经得到救恩，那么圣经才有合时宜的用处和价值。所以第二讲也会分解一下圣经里所写的这世界的光景，人类所生活的处境，你需不需要福音？这第一个我们要因为万国的民处在这样一个世界的光景中，他们需不需要福音，需不需要 神来拯救他们？这是一个认知的问题。你把这个世界认识了，把你自己的处境弄清楚了，你就知道你需不需要福音。所以 神藉众先知的书来指示我们，这是切合时宜的，是非常需要的，人人都需要。

我们查考圣经不是传教，不是传基督教，不是传宗教。宗教可能有的人不需要，为什么呢？因为他已经信了一种宗教，就不需要另外再找一个宗教。你要他背叛他的教吗？你让他违背他的教吗？那是不道德的。我们不是从宗教里来抢人，来拉人，来信我们这个教，那是错误的思想。一般基督教传教都有这个毛病，并没有把 神

给我们的福音内容解释清楚，要考虑 神给我们的这个福音好消息切合不切合现代人的需要，若需要的话，不管你是哪一个宗教，或者连基督教的人都需要！

## 什么是福音

为什么连基督教及传教的人都需要呢？首先要解释福音是什么？我们先要把这 神应许给人的福音拆出来了解。其实诗篇第一百三十三篇整篇都包括这福音之内：「看哪，弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美。这好比那贵重的油浇在亚伦的头上，流到胡须，又流到他的衣襟。又好比黑门的甘露降在锡安山。因为在那里有耶和华所命定的福，就是永远的生命。」所以我们所传福音的内容，就是 神所应许给人永远的生命。这是生命的问题，不是宗教的问题。不是你信什么教，不是那些什么平安、喜乐、生活快不快乐这些问题，是什么呢？是生命的问题。那么人需不需要？人若不需要这个永远的生命，那 神给你，你也不会要，因为你觉得没有这个需要。但是假如你仔细考量，你认真思考你所处的环境，你所遭遇的境遇，在现在的人生中，你确实有需要，那么 神要给我们永远的生命，为何不要呢？

## 世界的光景

圣经所描写人现在活的这个世界，这个正确的光景，有的人不知道，有的人不太清楚，有的人对自己生活的状况迷茫，有的人不知道自己活在什么光景里。然而圣经的详细描写让我们知道，我们所处在什么环境里，我们看看是不是这样，如果是，就应当承认你

有这个需要。如果不是这样，那你就说我没有需要，神给我们的这个福音、这个应许我们不要，我们宁可在宗教里头找一个宗教，作人心灵上的寄托、安慰就可以了。那么假如你觉得圣经所说的人类的光景确实是这样，你就要思考这个福音对你有没有必要，有没有急切的需要了。

罗马书第五章12节：「这就如罪从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。」这里说到人类活在这个世界上，这个世界是什么样呢？世界上有两样东西，人就活在这两样东西的控制之下。首先第一个叫做「死」，世界上有没有「死」这个东西？我们可以考量一下。比如说，你一生下来那一天，你就面对「死亡」。也就是说，你从生下来那一天，就注定你要死。并且这一生不由自主就一直往死里走，就慢慢走，走到死里去了。有的人走得太慢，他还嫌慢，他要快点进入死亡，有的人等不及了，他就想快点死。还有这种人是他自己不知道的，他是正向死亡在前进，在走到死那边去，这是世界所有人类真实的情况。所以要考虑这个「死」是不是存在，并且在你身上是不是有威胁。

第二是叫做「罪」，想一想这个世界上有没有「罪」这个东西？简单地说，有的人不想死，有很多人就想要多一点钱。其实有钱的人跟「罪」最密切，只要一有钱，就制造罪恶，所以有钱的人叫做「造罪」，有钱人过的奢华的生活都是制造罪恶的方法。当然也有少数的人，他们不被罪捆绑，他们是信耶稣的人，因为信耶稣，罪就勾引不到他们，所以他们不被罪捆绑，不制造罪恶，可以过圣洁的生活，这是少数的人。大多数的人都盼望有钱，有了钱都在制造罪恶，这是普通的现象。没有钱的呢？没有钱的人也在唉声

叹气，也在受罪。罪有两种反映，一种在有钱的人身上，引诱他们犯罪、造罪；没有钱的人羡慕有钱，又在那里唉声叹气，活受罪，在受罪。所以人生下来就活在罪里，就活在死亡的阴影下，这是真实的情况。

那么「罪」和「死」是从哪来的呢？圣经上说：「从一人入了世界」，所以是从始祖亚当来的，这就是旧约圣经解释这个「罪」和「死」的来源。那么人有了罪，有了死，世界会发生什么情形呢？在创世记第六章5节说到世界现在这种光景，还有人类寿命的这个限制：「耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶。」每日所思想的尽都是恶，所以罪从一人入了世界，人开始专想罪的事。是什么原因呢？在第3节：「耶和华说：『人既属乎血气，我的灵就不永远住在他里面，然而他的日子还可以到一百二十年。』」这里又说明人罪恶很大，里头就是罪，所以神的灵不进入人心。

### 物欲蒙蔽心灵

本来神的灵是进到人心里来的，在中国古代的人叫做「天理」和「良心」，天理就是圣经里所说的「真理的圣灵」，真理的圣灵不进到人里头来了，那个灵不住在人里头，在原文里还有一个意思，「不与人相争了」，就是这个神的灵不到人心里来管制，比如人要犯罪，人被罪恶引诱，灵要在人里边，祂要管的，祂不让人犯罪，祂跟罪争斗，管制人心，这种光景要等信了耶稣以后就会有这感觉。那个灵一恢复进来以后，当人想去犯罪的时候，灵就在里头与你相争，要把你从罪里头拉回来，那就是灵的功用。

王阳明曾说：「物欲蒙蔽心灵，天理不在人心」。这个解释得很好，因为人的七情六欲、酒色财气、功名利禄、生死利益，人的心里满了偏向罪恶的思想，属乎血气，神的灵就不进来。真理的圣灵、天理不进来，不与人相争了，这个人就「物欲蒙蔽心灵」，所以他就犯罪而没感觉了，良心麻木了，良知泯灭了，这就是中国古人所领悟的真理。现在人的灵崇尚于物欲，放纵于物欲，神的灵不能进来，甚至你祷告神也听不到。以赛亚书第五十九章1至2节：「耶和华的膀臂并非缩短，不能拯救。耳朵并非发沉，不能听见。但你们的罪孽使你们与神隔绝，你们的罪恶使祂掩面不听你们。」其实这个话也是我们中国古代圣贤所懂得的，孔子说：「获罪于天，无所祷也」，就是有了罪向天祷告，根本神不听，祷告也不灵，为什么呢？罪使我们与神隔绝，那个灵好像电一样，也有一个绝缘体，灵的绝缘体就是罪，当你有了罪了，灵就不来了，灵就不通了，灵就隔绝了。「隔绝」这个词用得非常好，隔绝就是阻碍你的灵通到神那里，神的灵也不进来，你的灵也过不去，这样人与神就隔绝了。

## 罪的结果

罪使我们与神隔绝了，创世记第六章11至12节：「世界在神面前败坏，地上满了强暴。神观看世界，见是败坏了，凡有血气的人，在地上都败坏了行为。」这就说明后来人的罪恶没有办法止住，没有法子拦阻，罪恶就大大充斥人心，因此神的灵不来，人就属乎血气，属乎血气就败坏，灵不拦阻人犯罪，也拦不住了，神的灵不进来，不相争，不管人了，在圣经里这就叫做「任凭」。神不

管理，任凭人败坏了，败坏的结果是什么呢？地上满了强暴。我们现在所看的圣经，还不是指现在，现在比起那个时候还更糟糕，不过那个时候是什么时候呢？是人类的前时代过了以后，在挪亚最后的一代，那一代就这么坏了，人与神隔绝了，神的灵不进来了，人败坏了行为，地上就满了强暴，这就是世界的情形。因为后来坏得太厉害了，才没有几千年历史就坏到这个地步，所以神用洪水把那时代的人都灭了。

我们现在又是从挪亚以后，洪水以后所生出来的人类，分布在三大洲，现今是五大洲，从前是三大洲。以地中海为中心，欧洲、亚洲、非洲（欧罗巴、亚细亚、亚非尼亚）这样三个洲的人都败坏了，那个时候人都在中东那一带，还没有分散在全地。那时候三大洲没有人，只中东、近东这些地方有人，那还是在伊甸园以后的短短二千年，人就变得那么坏了，神就把那里的人全都灭了，用洪水灭了。灭了以后人就要再重新繁殖，有八个人，挪亚的一家八口再繁殖，再向三大洲迁移，才有了亚洲、欧洲、非洲的这些种族，族群兴盛起来，他们这些洲又经过几千年，到现在又是坏到这个程度，又是人都败坏了行为，地上满了强暴，这是现在的光景，又恢复到洪水以前那种败坏了。

## 福音的背景

耶稣基督降世已有两千年，这两千年中很多人信主，还防止了一些败坏，使得败坏的速度没有那么快。所以这个世界是处在罪、死、强暴、败坏中，这样一个世界是人类所居住的光景。如今到处都有打仗、强暴，到处有战争，人处理事务不用文明的方法，

用武力去解决。而我们明白，神要解决这些问题，神要来救人，这就是福音的第一个背景。人在这样的环境里，人在这样的光景里，人需不需要一个救恩呢？要将这些强暴、败坏制止，要把这个罪和死撤掉，让人不属乎血气，让人的灵跟神的灵再通，让神的灵管制人的良心，这就是福音的需要。若仔细按着圣经所分解的、所告诉我们的或实际的情形去观察，就会发现圣经所说的是实在的。我们实在需要一个福音，需要一个解决死、解决生命、解决强暴、解决败坏、解决属血气的这个光景的福音，好让灵来引导我们不再败坏，不再思想罪恶，不再被罪恶控制，也不再走向死亡，这就需要这个福音，这就是神要解决人类问题的一个好办法，就是神要赐给人永远的生命。

